m Generalitat de Catalunya
N Departament d’Educacidé

SOLUCIONS, CRITERIS DE CORRECCIO $3_13_3
I PUNTUACIO DE MATEMATIQUES

INSTRUCCIONS:

- Cal triar i resoldre 5 dels 7 exercicis que
es proposen.

- Cal indicar clarament quins sén els exercicis
elegits.
Només es puntuaran 5 exercicis.

- Cada exercici té una puntuacié de 2 punts.

S3_13_3_MATEMATIQUES_GS_SOLUCIONS_07



1.Digueu si és cert o falsiescriviu per que.

a) \/§EQ (nombres racionals) ‘ FALS, ja que V3 és irracional ‘

b) [23]={xER:2<x<3} |FALS,jaque [23]={xER:2=<x=3}|

o) V8 =18 [FALS,ja queyvs = 3|

d) logl=Inl [CERT, ja que tots dos sén iguals a 0 |

Compteu 0,5 punts per cada apartat (0,25 perlarespostai 0,25 perlajustificacio).

2.Enunareunio familiar hi ha homes, dones i nens. En total sumen 30 persones.
El doble del nombre de dones és igual ala suma del nombre d’homes i nens. El
triple del nombre d’homes coincideix amb el doble del nombre de nens. Resoleu
un sistema de tres equacions amb tres incognites per a trobar el nombre d’homes,
dones i nens.

homes: x  dones:y nens:z

x+y+z=30
X+y+2y-x=30|—=3y=30—=y=10

2y=x+4+7 |—>z=2y-x 3% =202 )
3x =2z AT

\4 \3x=4y—2x

z=20-8 Sx=4y

z=12 \ S5x =40

x=38

8 homes, 10 dones i 12 nens

Compteu 0,5 punts pel plantejament correcte del problema. Descompteu
0,5 punts per cada error de calcul.



3.Desd’una certadistancia,]’angle amb ’horitzontal de la visual cap al punt més
alt d’un edifici és de 60°. Si ens n’allunyem 10 metres, I’angle anterior és ara de
30°. Trobeul’alcada de I’edifici.

30" i

o y Iom x
tg60 = y=x tg600
X — x-1g60° = (10 + x)-7g30°
o_ Y y =10+ x)-1g30°
1g30°= ———
10+ x

xtg60°=10¢g30°+x1g30 ; xtg60°-x1g30 =107g30° ; x(zg60°-1g30)=10¢g30°

030" s ig60°= 543 [543 m| = [8.66 m]

X=
tg60°-1g30°

Compteu 0,5 punts pel plantejament correcte del problema. Descompteu
0,5 punts per cada error de calcul.

4.Donades lesrectes del pla: r: 2x+y+5=0,s: 4x+3y-22=0 i ¢: 4x+3y+3=0,trobeu
raonadament:

a) La posicié relativa de les rectes r i s

2 1
— = —  No paral-leles ni coincidents

4

(-1,2)2(-34)=3+8=11=0 No perpendiculars

b) La posicié relativa de les rectes s 1 ¢

4 3 =22
—=_= Paral-leles
2737




c) El punt de tall de les rectes r i ¢

» 2x+7+5=0
2x+y+5=0 -4x-2y-10=0
; 2x =-12
4x+3y+3=0 4x+3y+3=0
x=-6
y-7=0
y=7

Punt de tall: (- 6,7)

d) La distancia entre les rectes s 1 ¢

O-ner; a=FOHICD-2] |_§5| ~[54]

4% + 32

Compteu 0,5 punts per cada apartat.

x+1
5.Donada la funcio flx) = X2 =2x-3 ,calculeu:

x+1 0+1
a) hm x)= lim
F =0 x? —2x -3 0 0- 3 3

x+1 -1+1 0

b) hmf(x) lim =— = Indet.
¥l x=-lx? = 2x =3 &1+2 3 0
= Iim OF+ 1) =1imL=L=_l
=1 (x+1)(x=-3) —-1x-3 -1-3 4
x+1 3+1 '4
¢) lim f(x)=1lim =
X3 F ) =3 x? = 2x-3 9 6-3 ,0

(x/i- 1) .1 1 1
im = lim = = — =[=x]
= (x4)(x=3) = x-3 3 -3 0

1 1
r s =3=Indet.

d) hrn Xx) = lim
F&) e Ry 3 02 -200-3 oo

11
= lim = = lim — = — =[0]

X400 x x—>+% y + ©

Compteu 0,5 punts per cada apartat.



6. El grafic segiient mostra els ingressos i despeses, en milions d’euros, d’una
empresa al llarg del darrer any.

Wingressos
B despeses

a) Quin més ha obtingut un major benefici?. Quin ha estat aquest benefici?

El major benefici ha estat en el mes de setembre.
Aquest benefici ha estat de 3 milions d’euros.

b) Quins mesos ha tingut perdues?

Ha tingut perdues en els mesos d’Abril i de Juliol.

c) Construiu el grafic evolutiu que reflecteixi els guanys corresponents a cada

mes.

Compteu 0,5 punts per cadascun dels apartats a)ib)i 1 punt perl’apartat c).



7.Els segiients niivols de punts corresponen a diverses distribucions bidimensionals.

En cada cas,indiqueu si es tracta d’una correlacié:

- Lineal o curvilinia
- Positiva o negativa
- Forta o debil.

| aj)

a) Correlacio lineal positiva forta.

b) Correlacio curvilinia positiva forta.
c) Correlacio lineal negativa debil.

d) Correlacio curvilinia negativa debil.

Compteu 0,5 punts per cada apartat.

b)

dy -




